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1 .  Úvod

Je den z mála svě to vě zná mých Če chů a nej vět ší čes ká osob nost sedm nácté ho 
sto le tí Jan Amos Ko men ský (1592 – 1670) se ve svých roz sáh lých fi lo zo fic kých,
ná bo žen ských a pe da go gic kých úva hách do tý kal i hos po dář ských otá zek. Ni ko li
pou ze ok ra jo vě ně ko li ka ne sou ro dý mi poz ná mka mi, ale pro myš le ně z po hle du
ne od dě li tel nos ti spo le čen ské vy spě los ti a ci vi li zo va nos ti od hos po dář ské ho zá -
kla du kaž dé ho stá tu i ce lé ho lid stva.   

J. A. Ko men ský, jak z vlast no ruč ní de di ka ce Cla mo res Eli ae (Vo lá ní Eli á šo vo) vy plý vá, se pů -
vod ně jme no val Se geš Niv nic ký. Na ro dil se 28. břez na 1592 v Niv ni ci, po otci Mar ti no vi po chá ze -
jí cí mu z Kom né, od vo dil své pří jme ní. Jmé no Amos z la tin ské ho Amo sus (zvláš� milý) při jal
v době stu dií. V de se ti le tech osi řel a byl evan ge lic kou círk ví Jed no ta čes kých brat ří, k níž jeho ro -
di na pat ři la, po slán do la tin ské ško ly v Pře ro vě. Roku 1611 byl vy slán na uni ver zi tu do Her bor nu a 
poté do Hei del ber gu. Zde zís kal za ká za ný Ko per ní kův ru ko pis O po hy bu tě les ne be ských. Od
roku 1614 učil v Pře ro vě a když byl v roce 1616 vy svě cen na kně ze Jed no ty čes kých brat ří, byl při -
dě len jako uči tel a kněz do Ful ne ku. Po po ráž ce čes kých evan ge lí ků v bit vě na Bílé hoře se Ko -
men ský skrý val v se ve ro vý chod ních Če chách. Po Ob no ve ném zří ze ní ze mském v úno ru 1628
emig ro val s cír kev ní ko mu ni tou do pol ské ho Leš na. Poz ději po bý val a pra co val v Lon dý ně, ně ko -
lik let ve Švéd sku. Roku 1648 se vrá til do Leš na, aby jako še de sá ti le tý při jal po zvá ní do Uher, kde
strá vil 3,5 roku. Po ob le že ní Leš na a jeho po žá ru r. 1656, kde byly zni če ny jeho ně kte ré ru ko pi sy,
na lezl ko neč ný azyl v Ho land sku.

Svě to vou pro slu lost v ce lém teh dej ším ci vi li zo va ném svě tě zís kal svý mi pe da go gic ký mi spi -
sy a di dak tic kým pří stu pem. Pro to mu byla na bíd nu ta i funk ce na teh dy nově za lo že né Har var do -
vě uni ver zi tě. Ve své době byl i vý znač ným fi lo zo fem hlá sa jí cím ná bo žen skou sná šen li vost, spra -
ve dl nost a tou hu po míru. Vě hlas a slá vu mu za jis ti ly pe da go gic ké spi sy  např. Scho la lu dus
(Ško la hrou, 1657), učeb ni ce la ti ny Ja nua ling va rum re se ra ta (čes ké zně ní Brá na ja zy ků otev ře ná 
Ko men ský vy dal r. 1633) a Or bis pic tus (Svět v ob ra zech, 1658). Vě no val se úva hám fi lo zo fic kým
(La by rint svě ta a ráj srd ce, 1623), po li tic kým a pa ci fis tic kým, např. po jed ná ní An ge lus pa cis (An -
děl míru), set kal se a ve svých po jed ná ních po le mi zo val s R. Des car te sem, za bý val se pří rod ní mi
vě da mi (spis Phy si cae sy nop sis, 1633) a as tro no mií, kde v dí le Le xi con rea le pan sop hi cum (Vše -
věd ný slov ník) při jal Ko per ní ko vu he lio cen tric kou sou sta vu. Ke kon ci ži vo ta za čal se pi so vat ob -
sáh lé la tin ské dílo, ke kte ré mu si či nil celý ži vot poz ná mky a sbí ral ma te riál, De re rum hu ma na -
rum emen da ti o ne con sul ta tio cat ho li ca (Obec ná po ra da o ná pra vě věcí lid ských); prv ní dva díly
vy šly r. 1662. Když 15. lis to pa du 1670 Ko men ský umí rá, os tat ní čás ti kni hy zůs ta ly pou ze v roz -
sáh lých ru ko pis ných te zích.

EKO NO MIC KÉ NÁ ZO RY V HU MA NIS TIC KÉM DÍLE JANA
AMO SE KO MEN SKÉ HO

Ilo na BA ŽAN TO VÁ, Práv nic ká fa kul ta Uni ver zi ty Kar lo vy, Pra ha

*)  Člá nek byl na psán za pod po ry gran tu GA ČR č. 402/99/0605 Dě ji ny čes ké ho eko no mic ké ho myš le ní.



2 .  Po  h led  eko  no  mic  ké  h i s  to  r io  g ra  f i e

Z hle di ska pe da go gic ké ho pří no su lze na lézt o Ko men ském vel ké množ ství
pub li ka cí v mno ha ja zy cích; jeho fi lo zo fic ké po sto je ro ze bí ra li např. Po pe lo vá
(1958), Pa toč ka (1964), Peš ko vá (1992) a dal ší. Z hle di ska dě jin eko no mic ké ho
myš le ní si Ko men ské ho všiml jako je di ný na po čát ku 20. sto le tí Jan Vác lav No vák
(1853 – 1920), kte rý pře klá dal ně kte rá jeho díla z la ti ny do češ ti ny. Při této pří le ži -
tos ti na psal roku 1917 člá nek do Ob zo ru ná ro do hos po dář ské ho, teh dy nej pres tiž -
něj ší ho eko no mic ké ho od bor né ho ča so pi su, kde na ně kte ré Ko men ské ho eko no -
mic ké myš len ky upo zor nil. Bo hu žel, No vák ne byl eko nom a jeho člá nek lze
cha rak te ri zo vat jako vel mi po pis ný a ne úpl ný. Tato „ne úpl nost“ však také měla
ob jek tiv ní pří či nu. 

„Kom pli ka cí“ ne je nom pro J. V. No vá ka, ale i dal ší mož né ba da te le při poz ná vá -
ní Ko men ské ho eko no mic ké ho myš le ní byla pou ze čás teč ná zna lost stě žej ní ho
Ko men ské ho spi su Obec ná po ra da o ná pra vě věcí lid ských. Úpl ný ru ko pis to ho to
spi su byl na le zen te pr ve v roce 1935 v Hal le nad Sá vou a úpl ný čes ký pře klad ce lé -
ho díla byl vy dán až v roce 1992 ve třech dí lech, i když již v 50. le tech 20. sto le tí
byly ně kte ré čás ti z Obec né po ra dy pře lo že ny do češ ti ny. Z nich vy chá zel i Ur fus
(1960, s. 47), kte rý ve svém historicko-právním vý kla du pod ča rou upo zor nil na
vztah Ko men ské ho k mo no po lům ci ta cí jeho dvou vět. Ne tra dič ní byl ne smě lý po -
kus Ždí ma la (1992) uká zat Ko men ské ho, s jeho dů ra zem na cí le vě do mou tvůr čí
prá ci, jako mož nou in spi ra ci pro sou čas ný ma na ge ment.

His to rio gra fie si ji nak eko no mic kých ná zo rů to ho to vzdě la né ho Če cha ob šír -
ně ji ne po všim la, na tož aby se je po ku si la zhod no tit a za řa dit do kon tex tu dě jin
eko no mic ké ho myš le ní, ač ko li Ko men ské ho pří no sy i k ji ným obo rům než pe da -
go gi ce a fi lo zo fii (např. ke zdra vo vě dě, hud bě, kar to gra fii, vědě a tech ni ce apod.)
pro zkou má ny jsou.   

Ko men ské ho eko no mic ké ná zo ry mu sí me hod no tit op ti kou po lo vi ny 17. sto le -
tí. Svý mi ná zo ry na po pu la ci, na bla ho byt ná ro da, úlo hu práv ních před pi sů a ak ti -
vi ty pa nov ní ka, zdů raz ňo vá ním úrov ně vzdě lá ní pro roz voj a bla ho byt ná ro da se
Ko men ský vy ma ňo val ze stře do vě ké ho eko no mic ké ho myš le ní a jeho ná zo ry byly 
mnoh dy blíz ké mer kan ti lis tic ké mu po hle du.

 
3 .  Ú v a  h y  o  p o s  ta  v e  n í  c h u  d ý c h  a  b o  h a  t ýc h

Ko men ské ho úva hy a poz ná mky o eko no mic kých je vech naj de me v ně ko li ka
jeho dí lech. Na po čát ku své li te rár ní drá hy jako mla dý kněz vy dal r. 1619 v Olo -
mou ci čes ký spis Lis to vé do nebe, se psa ný ve for mě pěti fik tiv ních do pi sů. Prv ní
do pis ob sa hu je ža lo bu chu dých lidí na bo ha té, dru hý od po věï Kris to vu chu dým,
tře tí vy zvá ní Kris to vo k bo ha tým, čtvr tý list od po věï a ospra ve dl ně ní se bo há čů a
pátý Kris to vo roz sou ze ní. 

Ko men ský po pi so val bídu a ne svo bo du chu dých lidí a upo zor ňo val na ne spra -
ve dl nost a kru té jed ná ní bo ha tých vůči chu dým. Bo ha tí „...plné ma jí ce sto do ly,
truh ly, koše, nám pře ce i ten chléb náš z ru kou a z úst vy dí ra jí; ne tak sice kval tem a
ná si lím, jako fort e li a ob mys ly pře di vný mi. Máme mno zí pře těž ké živ nos ti své;
avšak jimi dnem i nocí pra cu jí ce, ne sobě, než oněm na há ní me. Vy mys li li na nás
v té pří či ně pře chyt rý fort el k zhou bě naší, že v nou zi naší sami se ohla šu jí...ale po -
tom vr cho va tě toho od nás i s lich vou vy hle dá va jí, nic již, by� o kůži šlo, ne li tu jí ce,“
ža lu jí v prv ním lis tu chu dí na bo ha té (1910, s. 8). Zrov na tak chu dí po uka zu jí na to,
že pla tí da le ko více daní a ve pří ch před sou dy, pro to že ne ma jí na dary a úplat ky,
své spra ved li vé spo ry pro hrá va jí.
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Ve dru hém lis tě – Kris to vě od po vě di chu dým – se Ko men ský, ústy Kris to vý mi a 
ar gu men ty z Bib le, sta věl pro ti rov nos tář ství: „Rádi by ste, aby rov nost byla v zbo -
ží a bo hat ství mezi vše mi, a abych ne uvo zo val jed no mu v ruce více než dru hé mu.
Ale soudíte-li, co mlu ví te?“ a vy svět lu je, že roz díl nost a roz lič nost ve všech vě -
cech je dána Boží moud ros tí. Uka zu je, že i ži vot bo ha tých v pře py chu a nád he ře
má stin né strán ky (1910, s. 11-13).

Ko men ský v dal ším Kris to vě lis tu bo ha tým ape lo val ci tá ty z Bib le pro ti lich vě a
úro ku a pro ti pří liš ným, tj. nad sluš nost a pro ti spra ved li vé mu vy mě ře ní vzrost lým 
po plat kům a da ním. Na dru hou stra nu, ústy bo ha tých ve čtvr tém lis tu Ko men ský
zdů raz ňu je, že chu dí se také sami musí při či nit a zá mož ní lidé za svou pra co vi tost
jsou poc tě ni od Boha: chu dí „usta vič ně sobě stýs ka jí a na ří ka jí nad svou bí dou, a
aby se z ní vy moh li, oprav do vě pře ce se ne sta ra jí ce; ...po ně vadž oby čej ně na
nou zi vlast ní vi nou při chá ze jí skr ze žrád la, ho do vá ní, hry, za hál ky a ne roz šaf nos ti;
jiní pak, kte ří po ro di čích nic ne mě li, aby také k sta teč kům ne při chá ze li, le nost je -
din ká bývá pří či na. Tys (Kris te) za slí bil, že ... pra cu jí cím žeh na ti bu deš a ne do pus -
tíš, aby ne do sta tek tr pě li...Jsme-li my tedy, milý Pane, po vin ni kr mi ti cizí le nost a
fed ro va ti ty, kte rýchž ty sám fed ro va ti ne chceš?“, pta jí se bo ha tí, aniž sami od mí -
ta jí při mě ře né pos ky to vá ní al muž ny bíd ným, sle pým a chro mým (1910, s. 17-18).
Tak též upo zor ňu jí, že kou pě a os tat ní smlou vy jsou svo bod né, a chu dí, po kud ne -
chtě jí či si stě žu jí na lich vu a ne spra ve dl nost, tak ne ma jí ob cho do vat nebo si půj -
čo vat.  

V zá vě ru spi su v pos led ním lis tě ne vy zý val Ko men ský k od stra ně ní spo le čen -
ské ne rov nos ti a zru še ní bo ha tých sta vů, ale ape lo val na křes �an skou lás ku, po ko -
ru, tr pě li vost a ko ná ní dob rých skut ků v kaž dé mu od Boha vy mě ře ném čase. 

4 .  Fo r  mu  l a  ce  pod  mí  nek  š těs  t í  ná  ro  d a

Ko men ský v le tech 1650 – 1654 na po zvá ní Rá kóc ziů pe da go gic ky pů so bil
v Uhrách v Sá ros pa ta ku (Blat ném Po to ku). Prá vě kní že ti Ji ří mu II. vě no val la tin ský
spis Gen tis fe li ci tas spe cu lo ex hi bi tia iis, qui num fe li ces sint et qu o mo do fi e ri
pos sint, cog nos ce re ve lint (Štěs tí ná ro da jako zr cad lo na sta ve né těm, kdož poz na -
ti chtě jí, jsou-li š�ast ni a jak by se jimi stá ti moh li), kte ré do psal roku 1654 (tis kem
vy šel r. 1659). 

Teo re tic ky a dále na pří kla du Uher ob jas nil, na čem se za klá dá štěs tí ná ro da,
pro to že pod le něj zvrh lý je ná rod, jenž si ne uvě do mu je svůj ne bla hý stav a ci zím
štěs tím nedá se po hnout, aby o ně též usi lo val, a š�ast ný je ná rod, jenž zná před -
nos ti lid ské při ro ze nos ti a hle dí jich vše mož ně užít. Ko men ský nej pr ve de fi no val
ná rod jako „množ ství lidí, zro ze ných z té hož kme ne, byd lí cích na témž mís tě ve
svě tě, uží va jí cích té hož zvlášt ní ho ja zy ka a tím spo je ných tý miž svaz ky spo leč né
lás ky, svor nos ti a sna hy o dob ro obec né“ (1901, s. 9). Nut no po dot knout, že v na -
šich pod mín kách jde o vů bec prv ní mo der ní de fi ni ci ná ro da. 

Ko men ský vy tý čil osm náct pod mí nek štěs tí a zdár né ho roz vo je ná ro da. Daly
by se shr nout pod pod mín ky po pu lač ní (po čet nost ná ro da, vhod ná síd la, dos ta tek 
mís ta pro ná rod bez nut nos ti smí chá ní se s ji ným ná ro dem na tom to mís tě), pod -
mín ky me zi ná rod ní (mít dob ré sou se dy nebo as poň schop nost ná ro da jim če lit a
do sáh nout mí ro vé ho sou ži tí s nimi, uzná ní u ji ných ná ro dů), pod mín ky in sti tu ci o -
nál ní (dob ré zá ko ny, dob ré úřa dy jako stráž ce zá ko nů, vrch nos ti až po pa nov ní ka
z rodu do má cí ho, pře jí cí pa nov ník ne utla ču jí cí své pod da né, mož nost bez pře ká -
žek vě no vat se svým čin nos tem), pod mín ky eko no mic ké (zdár ný roz voj orby, ře -
me sel a umě ní a z toho ply nou cí zá mož nost, aby kaž dý v kli du mohl po ží vat ovo ce
své prá ce, bez peč nost oso by a ma jet ku) a pod mín ky úrov ně vzdě lá ní a víry (vy -
cho vá ní mlá de že a péče o hu ma ni tu, čis tá a vře lá poc ta Bohu, zvlášt ní zna me ní



pří zně boží, v ná ro du pa nu jí cí vnitř ní svor nost a mír). Tyto teze dále Ko men ský roz -
vá děl a uvá děl pří kla dy pře de vším z Bib le. 

Co se týká pod mí nek eko no mic kých, tvr dil, že pra co vi tost všech vrs tev ná ro -
da, zej mé na pak roz voj ře me sel a svo bod ných umě ní, po vzná ší štěs tí ná ro da. Za
po zi tiv ní tak též po klá dal vzá jem nou kon ku ren ci: při čin li ví a pil ní lidé rádi spo lu
v dob rém sou pe ří, ma jí ce ze své sna hy pros pě ch, tím zá ro veň ubý vá le no chů a
žeb rá ků, kte ří jsou škod li vou pří tě ží ná ro da. Z pil nos ti rodí se bla ho byt a pře by tek
všech věcí a s ním pří mo sou vi sí obec ná bez peč nost – může-li si kaž dý opat řit co
pot ře bu je, ne hle dí je den dru hé ho olou pit. Kaž dé dob ro je pod le Ko men ské ho tím
lep ší, čím více lidí má na něm účast. 

Ne štěs tí ná ro da po chá zí z tu pos ti a ne vě do mos ti a léč ba musí za čít již od po -
čát ku: „Ko léb ka tu pos ti a le ni vos ti, na kaž li vé ho zla v tom to ná ro dě, při čí ta ti se
musí samé ko léb ce, to jest špat né mu vy cho vá ní, pro to že mlá dež ne cvi čí se v ja -
ros ti a či los ti a v ochot né čin nos ti do vše ho. A to zase po chá zí z ne vě do mos ti, pro -
to že tomu ne ro zu mě jí, že na po hy bu a hyb nos ti lid ský ži vot, zdra ví, síly, bo hat ství
a vše zá le ží. ... Z nez na los ti, jak vel kým dob rem při člo vě ku jest po hyb li vost a při -
čin li vost, rodí se jiné zlo, ne umě lost, to je ne zna lost vět ši ny umě ní lid ských. Ne bo� 
že kaž dé ho mrzí pra co va ti a prac né mu ně ja ké mu umě ní se od dá va ti jen pro to, že
toho ne či ní jiní, se sty dí, zů stá vá vše, jak jest, ne vzdě lá no, mys li, ruce, ja zy ky, a
od tud činy, kte ré by vy chá ze ti měly z mys lí, ru kou, ja zy ků umě ním opat ře ných“
(1901, s. 30-31). Jak je vi dět, Ko men ský uzná val vý znam jak ma nu ál ní, tak i du šev -
ní prá ce a ze všech jeho poz ná mek se dá usu zo vat, že zá klad ní pod mín kou š�ast né -
ho ná ro da jsou dob ré ško ly, dob ré kni hy a dob ře ve de ná mlá dež k dob rým zvy -
kům.

Dále Ko men ský ad re so val kon krét ní výt ky uher ské mu ná ro du, kdy pod le něj
lid není zvyk lý na pra vi del ný ukáz ně ný ži vot. V míru se od dá vá za hál ce, ne hle dí si
ob dě lá vá ní kra ji ny, ře me sel apod., ač ko li země je úrod ná, pod ze mní ho bo hat ství
má dos ta tek a má příz ni vou po lo hu. Pře ne chá va jí ce vy uží vá ní bo hat ství své země
ci zin cům, do má cí oby va tel stvo vy mí rá a země chud ne. Z obec né chu do by vzni ká
vše obec ná ne jis to ta ma jet ku, všu de je plno lu pi čů a vel ké množ ství žeb rá ků. Ko -
men ský na dal ších pří kla dech do ka zo val svou zá klad ní tezi, že hlav ní pří či nou zla a
bídy v Uhrách je ne zna lost, ne vě do most a le ni vost, pro to že sami lidé ne zna jí, co
jim pros pí vá a co jim ško dí: „Nu zo ty a bídy, kte rou zde vět ši na lidí je skli čo vá na,
pří či nou nej prav dě po dob něj ší jest ře če ná již le ni vost a ne umě lost. Ne bo� od kud
by si věc zjed nal, kdo ne zná způ so bů poc ti vé ho zís ká ní věcí (umě ním, ku pec tvím,
bed li vý mi způ so by hos po dář ský mi, jichž se ne dbá) a kdo ani na to ne mys lí, ze dne 
na den žije, co ko li dnes po sta ču je, hned stra vu je, o zít řek to lik se sta ra je, ko lik
ptáč ko vé ne beš tí“ (1901, s. 31). Je za jí ma vé, že „ku pec tví“ za hr no val do „poc ti vé -
ho způ so bu“ zís ká vá ní věcí, resp. bo hat ství. Stře do vě ká aristotelovsko-tomistic-
ká ne chu� a ostra ži tost k ob cho du1) je v Ko men ské ho po je tí pře ko ná na a do kon ce
ob chod „zrov no práv nil“ se ze mě děl stvím: „A ne jen pra ce mi rol nic ký mi nebo pěs -
to vá ním vína a� se za bý va jí všich ni naši lidé, ale i umě ním vše ho dru hu a ku pec -
tvím ...“(1901, s. 37).    
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1) „Kup ci“ bylo vži té ozna če ní pro ob chod ní ky a vel ko ob chod ní ky, „kra má ři“ byli drob ní ob chod ní -
ci a pro da va či a jako ta ko ví byli „při řa zo vá ni“ k ře me sl ní kům. K bo hu li bým způ so bům na bý vá ní ma jet -
ku, při mě ře ně vel ké ho vzhle dem ke spo le čen ské mu sta vu a pos ta ve ní, pat ři ly plat by za ob dě lá vá ní a
uží vá ní půdy. Na vel ký ob chod bylo po hlí že no, na roz díl od ze mě děl ství a ře me sel, jako na sym bol za po -
vě ze né ho ego is tic ké ho zis ko vé ho sna že ní ne vhod né ho pro křes �a ny. Pos tu lá ty ka no nic ké ho prá va
měly mimo jiné za ná sle dek, že Židé ne moh li vlast nit ani ob dě lá vat půdu a byli tak nu ce ni se ži vit ob cho -
dem.
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Ko men ský nevybo čo val z ev rop ské ho kon tex tu teh dy vzni ka jí cích a roz ví je jí -
cích se mer kan ti lis tic kých ná zo rů a sou čas ně spo lu s nimi byl pro ti scho las tic ké
dok trí ně, když se při mlou val za přís né zá ko ny pro ti za hál ce, pro ti žeb rá kům a tu lá -
kům:2) „Lék pro ti le ni vos ti, zdro ji všech zmat ků v tom to ná ro dě, snad no na lez ne
moud rý Ša la moun, kte rý s mocí bude stá ti v čele, usta no vu je zá ko ny obec ní mi a
přís ným vy šet řo vá ním i stí há ním, že ni kde ne bu de tr pě no ni žád né za hál ky, ku pra -
cím bude do há ně no, co ko liv žije; tak, že je den kaž dý dům, ves, měs to, země celá
po tom ni čím ne bu de než li obcí mra ven čí...“ (1901, s. 37).

Dal ším lé kem pro ti ne štěs tí ná ro da, kro mě vzdě lá ní a pil né prá ce, je pod le Ko -
men ské ho „po vzne se ní lid na tos ti ná ro da“. Pro zvý še ní množ ství po pu la ce ra dil
k čas těj ším sňat kům, zmír ně ní pod dan ství a umož ně ní vol né ho stě ho vá ní. Při ob -
dě lá vá ní půdy se mají po uží vat i umě lé úpra vy na zvý še ní úrod nos ti půdy – vy su -
šo vá ní mo čá lů, ohra zo vá ní řek apod., vše, co by za jis ti lo oby va tel stvu dos ta teč -
nou ob ži vu.  

5 .  Sn a  h y  o  n á  p r a  v u  v ěc í  l i d  s ký c h

Nej roz sáh lej ším a nej vý znam něj ším Ko men ské ho dí lem je De re rum hu ma na -
rum emen da ti o ne con sul ta tio cat ho li ca (Obec ná po ra da o ná pra vě věcí lid ských), 
kde lze tak též na lézt jeho eko no mic ké ná zo ry, včet ně ka pi to ly na zva né „Eko no mi -
ka“. Toto dílo se sklá dá ze sed mi knih: 1. Pa ne ger sia (Obec né pro bu ze ní), 2. Pa nau -
gia (Obec né osví ce ní), 3. Pan so fia (Vše vě da), 4. Pam pa e dia (Vše vý cho va), 5. Pan -
glot tia (Vše mlu va), 6. Pa nor tho sia (Vše ná pra va) a 7. Pan nut he sia (Vše obec né
po vzbu zo vá ní). 

Obec ná po ra da o ná pra vě věcí lid ských je sou hrnem Ko men ské ho ná zo rů a
pří stu pů fi lo zo fic kých, pe da go gic kých a ja zy ko věd ných a hle dá ním zá ko ni tos tí
for mo vá ní člo vě ka a spo leč nos ti, řádu a har mo nie obec ných věcí a mož nos tí lid -
ské ná pra vy.3) Věc mi lid ský mi chá pe fi lo zo fii, ná bo žen ství a po li ti ku v ši ro kém
smys lu. Do bo vě ori gi nál ní, na roz díl od aris to te lov ské ho vý kla du, byl jeho pří stup
k fi lo zo fii. Fi lo zo fii po klá dal za vý cho di sko vše ho zkou má ní, pro to musí os tat ním
vě dám včet ně teo lo gie před chá zet. Prv ním stup něm je svět mož ný, což je „úpl ná a 
dob ře uspo řá da ná myš len ko vá sou sta va vše ho, co si zdra vá mysl může jas ně
před sta vit, zdra vě žá dat a bez peč ně vy ko nat. Je zří ze na v mys li za tím úče lem, aby
člo věk byl s to roz ho do vat o všem, co ko li se mu na skyt ne, rozhlíží-li se mimo
sebe, zda je to ro zum né, zda žá dou cí a zda vy ko na tel né“ (1992, I., s. 271). Člo věk
není pod le Ko men ské ho jen pa siv ním od ra zem Boha na zemi. Člo věk dis po nu je
tvůr čí si lou, ro zu mem a svou pra cí vy tvá ří řadu vzes tup ných vrs tev: svět lid ských
vý tvo rů, mrav ní svět v ši ro kém slo va smys lu, kte rý ob sa hu je celý sys tém spo le -
čen ských vzta hů zpros třed ko va ný myš le ním, řečí a činy, a du chov ní svět, kte rý za -
hr nu je vztah člo vě ka k Bohu zosob ně ný vůlí k dob ru. Po li ti kou ro zu měl sna hu
uspo řá dat věci pod le své vol by, což za hr nu je ve de ní lidí, kte ří stá le něco pod ni ka -
jí, pod le ta ko vých pra vi del, aby v tom, co dě la jí ne pře ká že li, ný brž po má ha li.

2)  Při spí vat chu di ně, žeb rá kům a dá vat mi lo da ry bylo pod le ná zo ru scho las tic ké dok trí ny bo hu li -
bé. Evan ge li um va ro va lo před lid skou tou hou po bo hat ství jako ne bez pe čím pro bla ho a spa se ní lid ské
duše. Fy zic ká prá ce byla ce ně na spí še jako ochra na pro ti hří chu a sou kro mý ma je tek byl chá pán jako
nut né zlo vznik lé ná sled kem pr vot ní ho hří chu. Prá vo na sou kro mý ma je tek bylo teo re tic ky vel mi dis ku -
to va nou a zpo chyb ňo va nou tezí a až To máš Ak vin ský (1225 – 1274) au to ri ta tiv ně uznal prá vo na sou kro -
mé vlast nic tví, ovšem s vý jim kou nou ze ohro žu jí cí ži vot – to se pak vše stá vá spo leč ným vlast nic tvím a
není hří chem vzít cizí ma je tek. 

3) Fi lo zo fic ké úva hy o stá lém hle dá ní lid ské ho štěs tí lze na jít v jeho dří věj ším díle La by rint svě ta a
ráj srd ce.



Z těch to zá klad ních pre mis po su zo val spo le čen ské vzta hy včet ně vzta hů a jevů
hos po dář ských a na zá kla dě Vše vě dy (Pan so fie, vědy o spo leč nos ti) a Vše ná pra -
vy (Pa nor tho sie) sta věl své vize har mo nic ké ho svě ta.

Eko no mi ku chá pal jako „ro zum nost při ovlá dá ní ji ných lidí, slou če ných do ně -
ja ké ho spo le čen ství“ (1992, II., s. 225). Ko men ské ho me to do lo gic ké vý cho di sko
v na zí rá ní na eko no mi ku je ve sprá vě do má cí ho (ro din né ho) hos po dář ství. To tvo -
ří zá klad ní jed not ku, od kte ré pak dále pok ra ču je k vyš ším úrov ním. Eko no mic kou
rea li tu vní mal, na svou dobu dost ty pic kým, spí še etic kým, mra vouč ným po hle -
dem, a� již šlo o vztah k prá ci, k ma jet ku a bro je ní pro ti la kom ství, le nos ti nebo vy -
me ze ní zá klad ních po vin nos tí v ro di ně, po vin nos tí a opráv ně ní hos po dá ře, slou ží -
cích apod. Opro ti stře do vě ké scho las ti ce u něj již do šlo k po su nu k mo der něj ší mu
po je tí. Op ti ka pro tes tan tis mu při na zí rá ní na eko no mic ké jevy byla u něj více než
pa tr ná: jed no ze zá klad ních kri té rií je hos po dár nost a uži teč nost: „Ty pak, a� jsi
kdo ko li, hleï, aby ses vy hý bá ním prá ci ne od dal za hál ce a ne za ří dil svůj ži vot tak,
aby ne byl k užit ku ani tobě, ani ji ným. ... Le nost, ne teč nost a ne čin nost jsou jak ne -
uži teč né, tak i ob tíž né a od por né. ... Je pus tou mar nos tí mít vzác né ná řa dí a ozdob -
né před mě ty vše ho dru hu zís ka né ni ko li pro pot ře bu ma ji te le, ale pro oči di vá ků,
pro to že všech no je nut no mě řit užit kem.“ (1992, II., s. 205, 207). Opro ti ka to lic kým
eko no mic kým dog ma tům šlo i jeho chá pá ní, že vy ko ná va ná prá ce fy zic ká i du šev -
ní je ni ko li pros třed kem pro spa se ní duše (Boží krá lov ství na nebi), ale je pros třed -
kem po uží va ným na tom to svě tě ku bla ho by tu a štěs tí ná ro da, stá tu: „Bu dou tedy
ro di če zvy kat své po tom ky: pra co vi tos ti, ne do vo lu jí ce jim za há let, ný brž nu tí ce je, 
aby od út lé ho věku něco dě la ly, nej dří ve zá bav né ho, co by však váž ně pros pí va lo
... ně ja ké mu umě ní, jímž by se poz ději ži vi ly a slou ži ly stá tu...“ (1992, II., s. 232).
Ko men ské mu ne unikl ani vý znam děl by prá ce a po uží vá ní tech ni ky pro roz voj bla -
ho by tu a úlo ha pe něz pro roz voj ob cho du a hos po dář ství.4)

De fi no val úko ly stá tu, eko no mic ké služ by roz dě lo val na ve řej né a sou kro mé,
kte ré „pří slu ší sou krom ní kům, na pří klad ře me sl ní kům, kup cům a ji ným li dem,
pos ta ve ným v ně ja kém po čest ném po vo lá ní, jímž si mají vy dě lá vat svůj chléb“
(1992, III., s. 413). Stejně tak de fi no val vše obec ná pra vid la, kte rá mají do dr žo vat ti, 
kdož služ by pos ky tu jí. Dal ším okru hem v je ho záj mech o hos po dář skou prob le -
ma ti ku byly již zmí ně né otáz ky růs tu po pu la ce a zvy šo vá ní vzdě la nos ti.  

Ko men ský si přál svět bez mo no po lů a ide ál vi děl ve „sluš né“ kon ku ren ci; ni ko -
li však v celé eko no mi ce či celé vý ro bě, ale ty pic ky do bo vě pou ze v ob cho dě:
„Také mo no po ly a oli go po ly buï tež od stra ně ny po ce lém svě tě. Osví ce né mu věku
má být cizí tato han ba sto le tí, že ně ko lik lidí zří dí si po měs tech a ří ších mo no po ly,
a tím vy tla ču jí jiné z ob cho du chtě jí ce jim chle ba vy rvat z úst. Ne bo� jako ne lze sná -
šet ple ti chář ský způ sob, kte rým se ně kte ří mí cha jí do vše ho, ný brž je nut né všu de
za vést po řá dek v tom, co má kdo dě lat, tak také ne lze tr pět, aby to, co by moh lo
lépe dě lat více lidí, sou tě ží cích na vzá jem sluš nou hor li vos tí a při či ně ním, na sebe
str ho val je di ný, sice s jis tým zis kem pro sebe, ale s ne mé ně jis tou ško dou a új mou
stá tu“ (1992, III., s. 408). 

Za zdroj spo rů a vá lek po klá dal roz dě le ní vlast nic tví na „moje a tvo je“. Ne chtěl
však zru šit ani vlast nic tví, ani stá ty; pří či ny vá lek a ne přá tel ství by mělo od stra ňo -
vat uni ver zál ní po jít ko stá tů, tzv. „mí ro vý soud“, kte rý mimo jiné za kot ví spra ved li -
vé uni ver zál ní prá vo a bude do hlí žet na jeho pro vá dě ní. Z „eko no mic kých věcí“
měl soud do hlí žet „na míry, váhy, min ce, ve řej né ces ty atd. jako na ná stro je ve řej -
né spra ve dl nos ti a bez peč nos ti“ (1992, III., s. 357). Tím, že zmi zí vál ky a všech ny
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4) Z to ho to hle di ska je za jí ma vý i vý běr a uspo řá dá ní li do vých pří slo ví a rče ní v díle Moud rost sta -
rých Če chů za zr cad lo vy sta ve ná po tom kům  (na psa ném ko lem r. 1631).
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pří či ny ne po ko jů, ne bu dou mu set do kon ce být ná sil ně vy má há ny daně a jiné po -
plat ky, kte ré pře de vším, pod le Ko men ské ho, slou ží na úhra du vá lek.

Ko men ský ve dru hé po lo vi ně své ho ži vo ta za čal chá pat svět jako dílo ná pra vy:
člo věk není ani di vák v di vad le svě ta, ani zma te ný pout ník v jeho la by rin tech, ale
účast ník na jeho zá sad ní re for mě – člo věk je svo bod ná by tost, jež v ne ko neč nu ne -
ko neč ně sama sebe tvo ří. Ve Vše ná pra vě si sta no vil vel mi od váž ný cíl, kte rým se
jeho dílo sta lo nad ča so vé: „Na pros to tedy mu sí me smě řo vat k tomu, aby se lid -
ské mu po ko le ní vrá ti la svo bo da myš len ko vá, svo bo da ná bo žen ská a svo bo da ob -
čan ská. Svo bo da, tvr dím, je nej skvě lej ší lid ský sta tek, stvo ře ný spo lu s člo vě kem
a od něho ne od lu či tel ný“ (1992, III., s. 323). 

Þ

Ko men ské ho „pro tes tant ský dů raz“ na hos po dář skou při čin li vost, píli a uži teč -
nost, resp. mo der ně ře če no na pod ni ka vost, od su dek ob chod ních mo no po lů, po -
hled na vzdě lá ní jako na je den z hyb ných mo men tů tvor by bla ho by tu a štěs tí ná ro -
da a oce ňo vá ní i du šev ní prá ce – to jsou mo men ty, kte ré moh ly po zi tiv ně ovliv nit
roz voj eko no mic ké ho myš le ní u nás. Bo hu žel ne ov liv ni ly. Osob ně svo bod ní ne ka -
to lí ci mu se li po Ob no ve ném zří ze ní ze mském ode jít ze země a kni hy J. A. Ko men -
ské ho byly v habs bur ské mo nar chii za ká zá ny.5) Lze ješ tě po dot knout, že nu ce né
ukon če ní vě dec ké ho a pe da go gic ké ho pů so be ní Jed no ty bra tr ské (fun go vá ní je -
jích škol, vy dá vá ní čes kých i la tin ských knih atd.) dlou ho do bě ved lo ke sní že ní
obec né úrov ně vzdě la nos ti v Če chách. 
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Ab stract:
Eco no mic opi ni ons of Jo han Amos Co me ni us (1592 – 1670) were not com ple te ly des cri -
bed yet, al though they can be found in se ve ral wri tings. Co me ni us dif fe ren ti a ted from
Me di e val thoughts by his opi ni ons in res pect of an en ter pri se, a po si ti on of laws and an
ac ti vi ty of so ve re ign, by re fu sing mo no po li es, em pha si sing the im por tan ce of le vel of
edu ca ti on for the de ve lop ment and wealth-being of the na ti on, and by des cri bing po si ti -
ve as pects of in tel lec tu al work. His opi ni ons are of ten si mi lar to mer can ti lis tic po int of
view.

Ke y words: con di ti ons for wealth-being and hap pi ness of na ti on, en ter pri se, know led -
ge and edu ca ti on, po pu la ti on growth, vi si on of har mo nic wo rld

JEL Clas si fi ca ti on: B 31
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